

惠企纾困 为高质量发展积蓄力量

■陆娅楠

企业宽带和专线平均资费降低15%，减免国有房产租金，延长中小微企业贷款延期还本付息政策……不久前，国家发展改革委、工信部等4部门联合印发《关于做好2020年降成本重点工作的通知》，23项具体任务，项项有针对，招招纾痛点，为市场主体纾困发展送上“真金白银”。

新冠肺炎疫情对全球经济产生了巨大冲击，我国很多市场主体也面临前所未有的压力。以习近平同志为核心的党中央明确提出要扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，出台了一系列保护支持市场主体的政策措施，目标在于激发市场主体活力。今年二季度，中国经济增长由负转正，同比增长3.2%，在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列。我们要增强信心、迎难而上，努力把疫情造成的损失补回来，争取全年经济发展好成绩。

当前，疫情防控取得重大战略成果，经济发展呈现稳定转好态势。三、四季度要乘势而上，巩固扩大疫情防控和经济恢复成果，努力弥补上半年的损失。在所有政策中，降成本措施是企业感受最直接、见效最迅速的真招实招。以降成本为突破口，进一步落实惠企纾困政策，不仅有利于企业轻装前行，更能推动供给侧结构性改革，为高质量发展积蓄力量。

保持政策稳定性，能为企业纾困送上“减震器”。尽管二季度经济实现正增长，但上半年经济增速、消费、投资等主要指标仍处于下降区间，二季度的回升仍属于恢复性增长。当前，疫情冲击造成的损失尚未完全弥补，市场需求依然偏弱，企业生产经营仍然面临不少困难，特

别是一些小微企业仍处于“加把火就能挺过来”的关键期。在这种情况下，要巩固经济回暖的好势头，就必须继续落实好、延续好既定宏观政策。此次通知将部分行业税收减免、一般工商业降电价等措施延续到年底，就属于继续“放水养鱼”。

增强政策针对性，能为企业爬坡注入“强心剂”。截至今年3月15日，我国有8353万个个体工商户，带动就业人口超过2亿，是数量最多的市场主体，当前面临的实际困难也最多。降成本，不仅不能忽视最脆弱、最广泛的市场主体，更要靶向施策、精准发力。允许小微企业、个体工商户所得税延缓至明年缴纳等政策，就是发挥定向工具作用，直击痛点堵点难点，让最广大市场主体获得更直接更有效的帮扶政策，增加迎难而上的底气。

降成本不仅是眼前“救急”，更是兼顾长远“升级”。市场准入有隐性壁垒，行政处罚自由裁量权过大等，导致企业隐性成本较高。降低制度性交易成本，不仅是降成本的应有之义，更是优化营商环境的关键一招。疫情影响是短暂的，优化营商环境是无止境的，哪个地方能为企业“多铺路”，哪个地方就能吸引更多要素，率先实现复苏。

一分部署，九分落实。确保各项纾困措施直达基层、直接惠及企业，既要打出“组合拳”抓效果，使各地各部门的各项好政策形成合力，发挥乘数效应；又要拿出“绣花功夫”抓精准，结合各地各行业实际，尽快出台配套措施，并提高可操作性；更要持续“钉钉子”抓落实，一步一个脚印，让文件上的“热热闹闹”转化为企业感受的“真真切切”。广大市场主体能够实现更大发展，必将汇聚推动中国经济高质量发展的磅礴力量。

坚决制止餐饮浪费行为

■陈城

7年前，北京30多名年轻人发起杜绝浪费、吃光盘食物的“光盘行动”，得到了众多网友和多家餐馆的积极响应。7年后，这种厉行节约、反对浪费的意识，已经深深植根于民众心中，“光盘”、打包早已成为人们生活就餐的日常。

从一份号召到成为全民习惯，民众自发制止餐饮浪费行为，来自中华民族勤俭节约的优良传统，也是因为现实之中的餐饮浪费现象确实令人触目惊心。量变引起质变。对任何国家而言，看似微小的浪费行为，都会因人口数量而被放大无数倍，同样，当每个人能够主动节约、杜绝浪费，其产生的成效也一样会因此而放大。

尽管餐饮浪费问题在近些年得到有效改善，但这一问题并没有得到根本解决，浪费现象依旧突出。2018年，《中国城市餐饮食物浪费报告》披露，中国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克，浪费率为11.7%，大型聚会浪费达38%，学生盒饭有1/3被扔掉。该报告还显示，2015年我国城市餐饮业仅餐桌食物浪费量就相当于3000万至5000万人一年的食物量。

如此餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心。近日，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，指出，尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影

响更是给我们敲响了警钟。他强调，要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。

联合国近期发布报告预测，由于新冠肺炎疫情引发的经济衰退，世界濒临至少50年来最严重的粮食危机。在过往的数十年中，由于世界人口剧增，全球粮食危机的威胁始终并未消除。所以，事实上，世界各国已经或正在通过系统建立体制机制地来避免餐饮浪费问题，并由此形成简朴节约的餐饮文化。从长远发展来看，我们不断号召“光盘行动”，提倡厉行节约、反对浪费，建立长效机制，是顺应世界发展趋势的必然选择。

厉行节俭、反对浪费在任何时候都不过时，也必须成为一个反复提倡、时时号召的举措。杜绝浪费行为，需要靠个体的自觉，个体的自觉则依托于社会完善的体制机制。随着互联网外卖的兴起，民众的就餐方式有了很大的变化，导致浪费的形式花样日益增多。如何在解决旧问题的基础上，处理好新问题，适应时代的变化发展，显然是相关机制设计时的重要考虑因素。

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”我们既有能力应对全球粮食危机带来的新挑战，同样有能力传承敬天惜物的传统与精神。应该进一步加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的氛围，制定实施更有力的举措，推动绿色、节约的餐饮文化形成风气。



拉高

国家统计局8月10日公布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.7%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。
新华社发 朱慧卿 作

短缺职业折射经济稳定转好

■李心萍

前不久,人力资源和社会保障部发布《2020年第二季度全国招聘求职100个短缺职业排行》,营销员、快递员、餐厅服务员再度成为最短缺职业。这一榜单,成为观察我国劳动力市场变化乃至中国经济健康情况的窗口。

首先,市场回暖了。目前,我国疫情防控取得重大战略成果,经济发展呈现稳定转好态势。体现在榜单上,100个短缺职业的招聘需求人数从一季度的137.6万人上升到148.9万人,求职人数从一季度的52.6万人上升到74.3万人。招聘需求人数和求职人数双上升,市场供求活跃度加大,从一个侧面印证了实体经济加快复苏的走势。

其次,服务业“主力军”作用不减。快递员、网约配送员、餐厅服务员、中式烹调师……细看榜单,服务业岗位仍是市场短缺职业的主体。近年来,我国第三产业就业人员占比连续上升,截至2019年底达47.4%,是吸纳就业“主力军”。疫情防控期间,住宿、餐饮、旅游、娱乐等线下消费受到直接冲击,招聘需求随之低迷。随着复工复产稳步推进,稳就业举措全面落实,服务业岗位需求回升,带动就业形势逐步回稳。

再者,老行业里有新机。相比一季度,铸造工、工具钳工、冲压工、铆工等传统制造业相关职业短缺程度有所加大。传统制造业用工需求在增加,从一个侧面说明,转型升级正在给传统制造业带来新空间。从我国产业发展形势看,推进传统制造业优化升级,让传统制造业和战略性新兴产业并驾齐驱,是高质量

发展趋势所向。因此,支持传统制造业加大设备更新和技改投入,帮助破解“招工难”问题、引进更多优秀人才,传统制造业必将迎来新的发展。

透过短缺职业排行不难发现,就业市场结构性矛盾依然存在。要保持就业形势总体稳定,一方面要发展新产业、壮大新经济、培育新动能,努力提供更多受劳动者欢迎的服务业岗位,让服务业持续发挥新增就业“稳定器”、适龄劳动力“蓄水池”的作用;另一方面也要着力破解结构性矛盾,引导技术型人才及时关注市场变化,在传统制造业中找到合适岗位。对传统制造业企业而言,除了通过涨薪招才纳士,还应及时关注劳动者的新需求,营造更加愉悦的工作氛围,提升岗位吸引力。

回顾历次短缺职业榜单,育婴员、养老护理员、家政服务员等职业经常出现。市场需求居高不下,对从业者的技能水平也提出了更高要求。这提醒我们,有必要加大职业技能培训力度,让从业者与岗位精准匹配。企业是用工的主体,最了解岗位的能力要求,了解员工的履职能力状况。对政府部门来说,可通过发放培训补贴等政策激励措施,引导企业在专业技能培训上发挥主观能动性,加强自主培训。

“只要有志向就会有事业,只要有本事就会有舞台”。让劳动者有活干、有钱挣,是扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务的重要内容。抓住职业技能培训这个“牛鼻子”,加强信息发布和政策引导,提升劳动力市场匹配效率,我们就能在疫情防控常态化的背景下努力保持就业形势总体稳定,助力经济行稳致远。